

“三看”抓管理 一心谋发展 冶炼厂扎实推进“精益管理月”活动

本报讯(通讯员 刘欣杰)6月16日,公司二期管理诊断小组来冶炼厂对该厂各项管理措施进行了一次“大阅兵”。此时正值冶炼厂“精益管理推进月”活动期间,全厂上下查找管理疏漏,完善管理流程的势头正劲。诊断结束后,诊断人员对该厂查漏补缺,防患未然的做法赞赏有加。

今年是公司的“管理提升年”,为进一步推进精益管理工作,促进管理提升,该厂于5月21日正式启动“精益管理推进月”活动,该厂坚持“班组是核心,中层干部是重点,制度标准是基础”的原则,对各项管理工作进行“望、闻、问、切”,号召全体员工参与到管理中来,重点突击管理中的薄弱环节,力争将管理隐患终止在最初状态。

“一看”核心,激活“细胞”。早在年初工作会议上,该厂厂长张功金就指出,精益

管理的核心在班组,并强调班组精益管理的主要内容是“4+1”,即全员绩效管理、全面预算管理、SS管理、TPM管理加上全员参与。该厂147个班组开展自检后动,车间、厂两级“会诊”,通过147张“药方”,各项管理要求逐渐在班组落到实处,发挥实效。“4+1”的最终落脚点在“1”,即全员参与。为使职工人人参与管理,激发大家的积极性,厂SS办、财务科和机动科分别拟定竞赛内容和方案,目前,方案已经确定,即将在十里厂区开展以精益管理为主题的管理竞赛。

“二看”重心,丰富“营养”。厂中层管理干部承上启下,是工作推进的“发动机”。在活动中,该厂多措并举、多管齐下、力求在最短时间内使广大领导干部在思想上有明显的提高。首先,开展全员考试。5月23日,冶炼厂举行全员SS管理知识考试,各车间、科室的管理人员首

先参加考试。厂党委书记王润亲自监考,并规定对不合格单位第一责任人进行考核。不仅如此,活动期间,厂领导班子也要考试,巩固精益管理知识;其次,组织培训活动。6月4日,冶炼厂“干部夜校”正式开班,厂100多名中层管理人员参加了为期3天的培训,并邀请了公司相关领导授课,对精益管理核心知识点作了梳理和归纳。学习结束后,该厂要求领导干部根据岗位职责和学习心得,提交一份全年管理规划。第三,开放会议模式。各车间利用双休日,结合单位实际选定某一个精益管理的主题,进行集中学习和讨论,“向前走”的同时不忘定期“回头看”,及时修正和改进管理模式。

“三看”标准完备,疏通“动脉”。目前,该厂已按工作流程逐级梳理出了末端节点有1410个,覆盖了397个岗位,已经完成SOP制作1301个,正在抓紧审核验证

和修改完善中,正在制作的SOP还有109个。梳理流程,完善制度,磨刀不误砍柴工。厂财务科、机动科、人力资源科、绩效管理科、SS办、工会办组成评定小组,对全厂所有班组进行摸底检查,分别给予“好”、“一般”、“差”的综合评价,检查结果次日通过厂OA系统反馈检查情况,提出整改意见。通过这种方式,该厂在检查中发现许多好的经验和做法,有助于规范《冶炼厂精益管理班组标准》和《精益班组考核办法》,并全面推广。

全员管理,激活了基层班组管理的细胞;管理培训,丰富了全厂领导干部的精益管理知识营养;管理诊断,疏通了连接厂部到一线班组的大动脉,冶炼厂“精益管理推进月”有计划、有落实、有成效。6月,下半年生产建设的鼓点已经敲响,更需要高效的管理制度来武装头脑,助推全年生产任务圆满完成。

金禾公司强化安全管理保安全

本报讯(通讯员 蔡华斌)在“安全生产月”活动中,金禾公司紧密结合当前工作实际,强化安全管理,提高全员安全意识和安全素质。

在安全月活动中,该公司多方着手,加强安全管理,确保安全生产。一是组织全员在“把安全带上岗,把幸福带回家”主题宣传标语横幅上进行安全签名,并悬挂在生产现场,营造浓郁的安全月活动氛围;二是利用内部网络,组织员工收看《以人为本,安全第一》和《人命关天》等安全生产事故警示教育片,增强警示教育活动的针对性和实效性;三是结合5S管理,对现场安全管理中存在的问题进行深入分析,查找不足,吸取教训,遏制违章违纪行为的发生;四是在上引班中开展上引工工艺培训,对其进行操作技能和安全培训;五是为应对高温雷雨季节突发停电、停水事故,制定上引炉停电预案并实景演练,确保当班人员在突然停电后1分钟内能妥善应对处理,保证设备和人身安全。

丰山铜矿组织库工参加安全知识考试

本报讯(通讯员 胡秋萍)6月13日,丰山铜矿组织全矿各类仓库20余名库工参加了一次安全知识考试。

仓库是易燃易爆之地,该矿一直把全矿各类仓库作为重点要害部位进行重点管理。针对夏季是事故多发季节,为加强仓库管理人员的安全意识和安全技能,该矿对组织了本次安全知识考试。此次考试内容主要包括库工安全操作规章制度、安全月知识和相关法律法规。在当日的考场上,全场鸦雀无声,考生们勤于思考,认真答卷,最后全部达到合格成绩。

铜山口矿举行领导干部安全承诺签名活动

本报讯(通讯员 付琼英)6月11日,铜山口矿在办公楼前举行领导干部安全承诺集体签名活动。

今年是全国第十一个安全生产月,为进一步推动安全月活动的深入开展,切实抓好该矿安全生产、安全管理及安

全事故隐患排查治理等各项工作,在全矿积极营造良好的安全生产氛围,该矿安环部、党委工作部联合举行了此次安全承诺签名活动,此次签名活动也是铜山口矿安全生产月“八个一”系列活动之一。上午9时许,矿领导带头在“科

学发展、安全发展”的安全主题横幅上签名,随后各单位、部室中层管理人员也踊跃签名郑重对推动矿山安全发展作出承诺。据了解,此次签名活动还将向生产一线延伸,让更多的职工参与到活动中来,确保该矿安全稳定。



胡少俊 摄

铜绿山矿劳动公司实行班组经济核算挂点督导制度

本报讯(通讯员 吴兵)6月6日,铜绿山矿劳动公司组建了一个由财务部牵头的班组经济核算督导小组,挂点到各厂队协助班组全面盘点生产成本消耗,按照精益管理要求,认真核对生产材料、备件、水电能源日常消耗量及人力资源与管理成本等,做到“盈亏得失”心中有本“明白账”。

劳动公司在此次班组经济核算挂点督导中,首先将福利厂印刷班、缝纫班作为班组全面预算管理的试点单位,由财务人员严格按照会计核算内容和方法,对班组原辅材料、水电能源、生产工具等消耗,工时效率、设备开动台时等统计分析,采用“一本、一表、一图”的方法,建立规范的班组经济核算本、班组经济核算

月结表和班组经济核算曲线图,按月统计计算班组各项消耗的定额数和实际数,从动态上反映班组各项指标的升降,使各种指标一目了然,有利于分析查找出现生产过程中挖潜节流的改进措施,加速工艺和技术改造,降低物资和能源消耗,提高劳动生产率,获得最佳经济效益。

“一个执行胜过一场空想” ——由“拔气门芯”产生的联想

陆军

我个人的理解——“拔气门芯”就是对违规停放的车辆,经多次教育无效后采取的一种临时措施。该措施采用的理由有二,一是作为管理者必须对违规现象“零容忍”;二是就当前职工收入实际,“拔气门芯”是“相对人性化”的教育手段,是考核前的过渡环节。

面对“被拔气门芯”当事人的抱怨,有两个处置的选项,一是帮其恢复气门芯,打个气,但是必须按标准进行考核扣款;二是请他自己打气,以后换一个地方自己按规定停车。

但该措施也存在不足,一是未纳入标准,是个人行为,同时不具备理论的高度;二是该措施似乎不太好列入规章制度;三是反映了我们部分区域管理层级责任者的无为;四是反映了我们实现“人的规范化”任重道远。

与车辆乱停放相似,乱放、乱用、乱丢、乱扔、乱传、乱说、乱领等现象在我们的身边屡见不鲜,似乎微不足道,不足以“上纲上线”。更有许多同志认为管理要抓大事才对,对花力气做小事不以为然,认为成本过高。尽管知道有“千里之堤,溃于蚁穴”、“细节决定

成败”等故事、名言的存在,大家仍然将大部分的精力花在寻找“大事”中。

一个优秀的企业,不仅仅是靠决策层的英明,还体现在每一个环节的高度受控,体现在每一个人的时刻规范。很难想象,连小事都做不好的人或单元能优秀,能有高的收益和前景。在一个餐馆吃饭,菜肴再好、价格再便宜你不会容忍一颗老鼠屎。

针对公司的现状,为了公司及职工的根本利益,为了实现“一流铜业、国际品牌”愿景,公司决策层决心推行5S精益管理,由表及里,实现公司执行文化的转变。

目前,公司的5S管理进入第四个年头。谈成绩,不论是办公室、现场还是库房,变化有目共睹。谈不足,仍然有许多简单的问题困扰着我们。当前公司5S管理的进展处于一个转轨期,由“面上的5S”向“实质的5S”转轨。“面上的5S”即看得见的东西,对看得见的东西的整理和“三定”(定位、定量、定容);“实质的5S”即物的组织化、事的流程化、人的规范化。

5S管理其实并没有很高深的难

度,使东西(物)、场所、事件逐渐受控,并不断提高受控程度。其实,不管是不是5S,一个成功的企业都要强调这一套理论,走这一条路。对于我们而言,在走这条路的时候,选择了“5S”这个名字而已。

5S管理为什么难,因为他为了获取标准化的结果,剥夺了我们个人享受“过程随意”的自由;因为他为了我们的远期利益,剥夺我们眼前享受八小时以内空闲的自由;因为他剥夺我们做“好人”的自由,让我们变得职业化。“职业化”对企业有利,对个人的远期有利,对个人的近期似乎是“无利可图”的。

“职业化”是什么,用一位老师的话说,就是“just in time”,即在规定的时间内按规定的质量、数量交付成品。

为了实现“职业化”目标,个人或单元应提前具备完成任务的条件,用少先队员的歌词,就是“时刻准备着”。

就考核而言,对“一般不符合项”考核时一般要经历“三步曲”,即发现问题现场反馈要求整改、未整改下达红牌作战表、再未整改则下达处罚意

见书。就是说虽然发现了问题,只要不是原则性的问题(盲区),都给了我们自己整改的机会,对未整改的才进行考核。

其实,就企业的执行层面,身入职场,除了服从并执行好外你本来就别无选择。只为落实找办法,不为困难找理由,“哪怕不完美的执行也胜过了完美的空想和评论”。

“莫以事小而不为”。在公司的发展战略图中,“一流铜业”、“对标国际化”着眼于天下,但“天下大事莫成于细”,董事长规划的“一流铜业、国际品牌”的愿景更需要我们从每件小事做起,养成“管理重细节”的习惯和素养。

个人以为,“拔气门芯”不是精益管理值得推广的经验,但是容忍乱放、乱用、乱丢、乱扔、乱传、乱说等现象在身边的存在就是放任和纵容。关键在于我们每个人都能自觉去执行管理层的决策,不仅如此,在发现违反规定的一些事情时,如果我们都能以企业翁的态度去给予当事人善意的提醒和纠错,那我们企业的精益管理一定会上一个台阶。

赤马山矿组织管理人员赴丰山铜矿“取经”

本报讯(通讯员 刘雅清)6月14日,赤马山矿长带领该矿23名基层管理人员赴丰山铜矿“取经”学习,双方就日常工作的管理问题进行交流。

当日,赤马山矿“参观人员按职责对口原则分成小组,分别在丰山铜矿相关人员的陪同下参观了该矿机关各科室和生产车间,并通过对方人员的介绍,查看资料等方式,了解了该矿全面预算管理、安全管理、全员绩效管理、SS管理等方面的经验,双方就各自管理方面存在的问题进行了分析和探讨。在之后的座谈会上,赤马山矿听取了丰山铜矿班组全面预算管理、SS精益管理等各项专业管理的经验介绍,双方还就各自的管理心得进行了交流,现场气氛热烈。

最后,赤马山铜矿还邀请丰山铜矿的相关管理人员到该矿现场指导工作,确保对标成效,不断提高自身管理水平。

铜山口矿“点对点”加强5S管理

本报讯(通讯员 梁凤军)为进一步加强5S管理,促进5S工作的顺利推进,6月11日,铜山口矿在全矿推行5S工作“点对点”责任制。

针对前期5S工作取得的成绩和存在的不足,该矿从强化中层管理人员责任意识入手,要求管理人员一对一负责定点对象的5S工作,切实有效地将5S工作落实到位。从6月11日起,该矿在全矿范围内推行“点对点”责任制。基层单位实行一名中层干部挂点一个工段,车间干部进到工段,与工段5S负责人一起承担“挂点”工段的5S管理责任,重点对每周5S检查中发现的问题进行整改;矿机关部室正职将本部室作为定点对象,进一步强化5S第一责任人意识,完成好本部室每月5S工作的总结汇报及下步工作安排。此举措的实施将进一步推进该矿5S管理工作向具体化、细致化,规范化发展。

丰山铜矿整合仓库强管理

本报讯(通讯员 胡秋萍)为明晰管理流程,6月4日,丰山铜矿将该矿各二级单位十余座仓库进行整合,交由该矿营销部统一管理。

由于该矿营销部和部分二级单位仓库并存造成了职能重复、物资管理混乱、物品易于流失的现象。为此,该矿统一规划,于月初开始对该矿所有的仓库进行整合。此次大整合对该矿十余个仓库的职能进行重新梳理,精简掉部分职能重复的仓库,实行统一进货、统一保管、统一发放的制度,以加强管理,杜绝物品的流失。在仓库整合中,该矿营销部对于仓库的精简工作,认真商讨,反复权衡,同时召开班组会,做好职工的思想宣讲,确保改革在稳定和和谐的氛围中进行。

铜绿山矿运销车间“一星级车间”验收达标

本报讯(通讯员 熊富强)6月13日,公司检查组一行到铜绿山矿运销车间对创建“一星级”车间的各项工进行验收。

自争创活动开始,运销车间围绕创建“一星级”车间,在注重常态化工作保持的同时,始终坚持落实车间、班组二级督导,坚持月考核、月通报,积极激励职工对工作中存在的各种问题进行现场改善,坚持每月召开问题票团队分析,并对现有工作流程进行重新梳理,新增11项工作流程。检查组一行对运销车间现场的常态化保持、设备、设施的见本色,问题票的提报、分析、处置进行了仔细查看。通过两个多小时的检查汇总,检查组对运销车间的各项工给予了高度评价,检查组一致认为“一星级”车间创建工作领导重视、管理规范、资料齐全,现场整洁,改善成果和“三化”工作达到公司要求,并表示运销车间通过“一星级”车间验收达标。

铜绿山矿选矿车间开展尾砂库应急抢险演练

本报讯(通讯员 秦霄向锦辉)“为保障人民的生命财产,生产的正常运行,我们必须进行突击抢险”。6月7号,随着指挥长金东汉的一声令下,铜绿山矿选矿车间尾砂库应急抢险演练正式启动,一场与时间赛跑的战役随即打响。

目前正值主汛期,尾砂库的安全稳定运行是该矿防汛工作的重点。选矿车间作为管理尾砂库的主要单位,为积极应对可能发生的灾害,组织由30名青年党员、入党积极分子、骨干班组长组成的防汛突击队,进行应急抢险演练。

此次演练得到了该车间的高度重视,由党总支书记金东汉任总指挥。当天早上8点,各突击队员迅速集结到位,奔赴假定事故点尾砂排放口,进行突击抢险。抢险过程中,各队员赤脚趟进水道中,装沙筑坝,现场呈现出一派紧张火热的场景。

整个演练共耗时1小时30分,填装沙袋200余袋,筑起两条临时防护坝,圆满完成即定任务。